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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni) de 2021 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 
23 de novembro de 2021, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 
Informes da Reitoria 
 

ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, lamentou pelas mortes em decorrência da Covid-19. 
Ressaltou sobre a necessidade da manutenção dos cuidados, a despeito dos resultados positivos 
da vacinação, especialmente no Estado de São Paulo. 
 

ü Informou acerca da necessidade de homologação da Comissão Eleitoral para escolha de 
representantes discente de graduação e pós-graduação no ConsUni e no ConsEPE, em 
atendimento aos dispostos na Resolução ConsUni nº 156. A Secretaria-Geral, responsável pela 
constituição da Comissão, apresentou os seguintes nomes, previamente consultados: Janine dos 
Santos Tonin, representante da Secretaria-Geral, Edgard de Oliveira Nogueira, representante 
do NTI, Laura Silva Santana, representante dos discentes de graduação e Rayssa Saidel Cortez, 
representante dos discentes de pós-graduação, sob presidência da primeira. Não havendo 
objeções quanto à composição apresentada, encaminhou para votação. Homologada por 
unanimidade. 
 

ü Destacou que, para que tivesse início o processo eleitoral para escolha de reitor, seriam 
necessárias a constituição de duas comissões. Uma responsável pela condução do Colégio 
Eleitoral e composição da lista tríplice a ser encaminhada ao Ministério da Educação (MEC). 
A outra seria responsável pela condução do processo de pesquisa de opinião na comunidade. 
Assim, consultou as conselheiras e conselheiros para que as indicações fossem feitas. Aos 
questionamentos acerca da disparidade em relação aos prazos estabelecidos para eleições das 
Direções de Centro e porque não se apresentava um cronograma, respondeu que, em vista da 
posse do reitor ter ocorrido maio de 2018, o próximo processo deveria findar-se até 31 de março 
de 2022, entendendo-se ser esta sessão do ConsUni adequada ao início dos trâmites necessário 
ao início das providências. Quanto ao cronograma, ressaltou que se tratava de uma demanda 
da Comissão eleitoral, conforme disposto na Resolução ConsUni nº 200.  

 
ü Após consulta, foram feitas as seguintes indicações dos membros que deverão compor a 

Comissão Eleitoral, responsável pela organização e instrução do processo de elaboração da 
lista tríplice para reitor, em atendimento aos itens 1.1, 1.1.1,1.1.2 e 1.3, do Anexo da Resolução 
ConsUni nº 200, sendo: Melissa Cristina Pereira Graciosa – docente do CECS; Eduardo de 
Moraes Gregores – docente do CCNH; Gabriela de Almeida Brazolin - discente da graduação; 
Fátima Christine da Silva e Celina D’Ávila Samogim – técnicas administrativas; as indicações 
de 1 (um) docente do CMCC e 1 (um) discente da pós-graduação ficaram pendentes e deverão 
ser apresentadas na continuação desta sessão, que acontecerá no dia 30 de novembro. 
 

ü Em seguida, o presidente passou à consulta das indicação de nomes para compor a Comissão 
Organizadora das pesquisas de opinião para escolha do reitor, em atendimento ao itens 2.1.1, 
2.1.3, 2.1.5 e 2.1.6, do Anexo da Resolução ConsUni nº 181, sendo: Diego Araújo Azzi – docente 
do CECS; Maisa Helena Altarugio – docente do CCNH; Pedro Henrique Donassan de Macedo 
– discente de graduação; José Carlos da Silva e Aline Regina Bella – técnicos administrativos; 
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as indicações de 1 (um) docente do CMCC e 1 (um) discente da pós-graduação ficaram 
pendentes e deverão ser apresentadas na continuação desta sessão, que acontecerá no dia 30 de 
novembro. No tocante às indicações das entidades representativas, foram apresentados os 
seguintes nomes: Regimeire de Oliveira Maciel – Associação dos Docentes da Universidade 
Federal do ABC (ADUFABC) e Felipe Vasconcelos de Siqueira – Sindicato dos Trabalhadores 
das Universidades Federais do ABC (SinTUFABC), ficando pendente a indicação de 1 (um) 
discente de graduação ou de pós-graduação, indicado, em conjunto, pelo Diretório Central dos 
Estudantes da UFABC (DCE/UFABC) e pela Associação de Pós-Graduação da UFABC 
(APG/UFABC), a ser apresentada na continuação. A secretária-geral substituta, Fabiane Alves, 
solicitou que as indicações faltantes fossem encaminhadas à Divisão de Conselhos até 26 de 
novembro, sexta-feira, de modo que possam ser apresentadas no início da continuação desta 
sessão, possibilitando a homologação de ambas as comissões. 

 
ü A conselheira Mônica Schröder relembrou a todos que a UFABC optara, em 2012, por elaborar 

um plano para o período de 10 anos, portanto, o PDI atual permaneceria válido até o final de 
2022. Informou que ao longo do próximo ano seriam realizadas diversas atividades para a 
elaboração de um novo PDI e que a comunidade acadêmica seria convidada a participar de 
todo o processo. Recordou que o PDI vigente possuía um formato expansionista, haja visto que 
sua formulação ocorreu num momento em que a UFABC estava em consolidação. Esclareceu 
que para o próximo Plano, a Universidade teria um duplo desafio, assegurar que o documento 
fizesse vistas à um futuro próximo, sem renunciar aos valores e princípios institucionais e, 
refletir sobre as principais questões que poderiam conduzir um novo ciclo de planejamentos, em 
um cenário que permaneceria incerto. Recordou que em 2019 houve uma revisitação deste PDI 
para diagnosticar como as metas quantitativas tinham evoluído e avaliar onde a UFABC estava 
em relação ao cumprimento dos objetivos propostos, assim como apresentar recomendações até 
o término da vigência deste Plano. Comentou que a Pró-Reitoria de Planejamento e 
Desenvolvimento Institucional (ProPlaDI) realizou, no dia 24 de setembro, uma mesa de 
conversas durante o III Congresso da UFABC, a qual contou com diversas representações e 
serviu como evento inaugural das atividades para a elaboração de um novo PDI e que o vídeo 
se encontrava no canal da UFABC no YouTube. 
 

ü O presidente recordou a todos que, conforme aprovado na II sessão extraordinária do ConsUni 
de 2021, seriam feitos informes acerca das medidas que vinham sendo tomadas em relação ao 
Plano de Retomada da UFABC. Com a palavra, o chefe de Gabinete da Reitoria e coordenador 
do Comitê de Planejamento e Ações de Gestão Referente ao Coronavírus da UFABC, Daniel 
Pansarelli, informou que ocorreram duas reuniões com o Núcleo de Monitoramento, as quais 
estabeleceram o novo formato do Boletim Epidemiológico, atendendo às determinações 
estabelecidas no ConsUni, que incluíam um repositório de dados em tempo real, além da 
publicação que passou a ser quinzenal. Comunicou que um novo formulário de acesso aos campi 
entraria em vigência em breve e cujo preenchimento seria quadrimestral e teria diálogo direto 
com as portarias de acesso e a equipe de promoção à saúde. Informou que, mesmo após a 
aprovação da mudança de fase do Plano de Retomada, o qual permitiu maior número de pessoas 
acessando os campi, não houve um aumento elevado na circulação das dependências da 
UFABC. Relatou que o número pessoas que acessam os campi, por semana, passou de 450 na 
Fase 0, para 550 pessoas, na Fase 1. O presidente destacou que todas as áreas apresentaram 
seus Planos de Execução Local que possibilitaram a avaliação das medidas de segurança 
necessárias. Questionado acerca da realização dos testes de Covid-19, informou que seriam 
realizados em parceria com o laboratório da Faculdade de Medicina do ABC, credenciado pela 
Anvisa, e que iria averiguar quanto à quantidade adequada de testes disponíveis.  
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Informes dos Conselheiros  
ü A conselheira Elizabete Teodorov informou sobre dois casos de alunos que, na testagem 

realizada pela UFABC, testaram positivo para a Covid-19, mas, ao realizarem o mesmo teste 
em laboratórios de renome, produziram duas contraprovas com resultado negativo. A 
conselheira solicitou que houvesse um melhor diálogo entre o Comitê responsável pelas ações 
referentes ao combate ao coronavírus na UFABC e os docentes, discentes e técnico 
administrativos, uma vez que as contraprovas não foram aceitas, causando certa inquietação 
por parte das pessoas envolvidas. O presidente informou que os testes realizados pela UFABC 
são credenciados pela Agência Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA) e que os 
procedimentos deverão ser revistos, diante do caso apresentado. 
 

ü O conselheiro Ronei Miotto informou sobre a publicação da Portaria nº 2048, que instituiu um 
GT que trabalhará no estudo da criação de um Fundo Patrimonial da UFABC. Solicitou 
esclarecimento por parte do presidente com relação a esse Fundo Patrimonial e com relação à 
participação de um docente da UFABC no GT, sendo que o professor estava afastado, portanto, 
não deveria estar compondo o grupo. O presidente esclareceu que o GT tinha como objetivo 
estudar as condições para implantação desse fundo, cuja criação dependeria da avaliação da 
UFABC. Sobre o docente, o presidente explicou que, dado o regime de trabalho do professor, o 
seu afastamento não ensejava qualquer prejuízo a sua participação nos estudos do GT. 
 

ü A conselheira Roberta Kelly informou sobre o início da campanha de arrecadação para compra 
de cestas de natal a serem distribuídas aos trabalhadores terceirizados e convidou a todos os 
membros da comunidade UFABC para que participassem dessa ação de solidariedade. 
 
Ordem do Dia 
 
1. Minuta de resolução que institui as Diretrizes Orçamentárias para o ano de 2022.  
A conselheira Sara Cid Mascareñas Alvarez reforçou a importância da participação de toda a 
comunidade na elaboração do documento e destacou os principais pontos concernentes às 
questões políticas e orçamentárias que balizaram a construção da RDO, cujas diretrizes nortearão 
o exercício do próximo ano. A conselheira Mônica Schröder ressaltou acerca das peculiaridades 
com as quais a RDO foi elaborada como as incertezas e o cenário adverso que o país tem 
enfrentado e aproveitou a ocasião para agradecer o diálogo realizado com a comunidade em todas 
as etapas do processo. Em complemento à fala das conselheiras, o presidente informou que a 
Reitoria, através da Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino 
Superior (Andifes), tem mantido contato com a Comissão Mista de Orçamento, na perspectiva 
da recomposição do orçamento de 2022, nas bases do orçamento de 2019, além da manutenção 
do Fundo Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FNDCT). Em discussão, 
sugeriu-se, dentre outros pontos, que o documento fosse apresentado em um formato que 
dialogasse melhor com a comunidade acadêmica. A área demandante informou que se tem 
aperfeiçoado constantemente o processo de elaboração da RDO e que as sugestões serão levadas 
em consideração na construção das próximas Diretrizes Orçamentárias. Findas as discussões, 
encaminhou-se o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 
  

Expediente  
1. Calendário ConsUni 2022.  
A secretária-geral substituta, Fabiane Alves, informou que este calendário seguia o mesmo 
padrão dos calendários aprovados nos últimos anos, cujas reuniões aconteceriam em 
periodicidade bimensal, intercaladas com as reuniões do Conselho de Ensino, Pesquisa e 
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Extensão (ConsEPE). Lembrou que esse formato permitiu um equilíbrio das pautas de ambos os 
Conselhos. Comunicou que o calendário foi elaborado respeitando as datas do calendário 
acadêmico, evitando que as reuniões coincidissem com os períodos de recesso. Propôs-se a 
promoção do item à Ordem do Dia. Sem manifestações contrárias, o item foi promovido. 
Questionado acerca da possibilidade de as reuniões dos conselhos voltarem a ser presenciais, o 
presidente esclareceu que a falta de circulação de ar natural na Sala dos Conselhos fazia com que 
a ação fosse possível apenas em fases posteriores do Plano de Retomada. Findas as discussões, 
o documento foi encaminhado para votação. Aprovado por unanimidade. 
 
2. Proposta de revisão do Regimento Interno da Comissão Própria de Avaliação (CPA).  
A relatora, Carolina Gabas Stuchi, presidenta da CPA, apresentou a proposta destacando que a 
única alteração em relação ao documento até então vigente dizia respeito ao modo de composição 
da Comissão, permitindo a eleição dos representantes em chapas compostas por titulares e 
suplentes. Explicou que tal mudança possibilitaria que os representantes se candidatassem 
sabendo qual seria sua posição na chapa. Atualmente era a classificação na eleição que 
determinava a posição na representação o que acabava por gerar certa insegurança por parte de 
pretensos candidatos que acabavam por desistir de concorrer. Em discussão, foram feitos 
comentários e questionamentos em relação a outros pontos do regimento, sem que houvessem 
propostas de alteração. Findas as discussões e não havendo solicitações de alteração no 
documento tal como proposto, o presidente propôs a promoção do item à Ordem do Dia. Havendo 
apenas uma abstenção, o documento foi promovido. Não havendo comentários adicionais, o 
presidente encaminhou a proposta de revisão para votação. Aprovada com 1 abstenção.  
 
3. Minuta de resolução ConsUni que dispõe sobre a criação do Observatório da UFABC e sobre 
suas atribuições no âmbito da política de gestão de dados da UFABC.  
O relator, Wagner Alves Carvalho, iniciou informando que a proposta em discussão era o 
resultado dos estudos realizados pelo Grupo de Trabalho (GT) instituído para elaboração de uma 
proposta de criação do Observatório UFABC. Tal como proposto o Observatório abrangeria as 
questões relativas às Políticas Afirmativas, Excelência e Interdisciplinaridade, conforme previsto 
no PDI 2013-2022, cumprindo assim as diretrizes apontadas no anexo do Ato Decisório ConsUni 
nº 189/2020, que aprovou a revisitação do PDI 2013-2022 da UFABC. Destacou que o objetivo 
era desenvolver ações para o aprimoramento da coleta, monitoramento, análise e utilização de 
dados institucionais, sistematizando as medidas. Visava-se a uma estrutura de governança 
direcionamento inicial e análise crítica das diversas dimensões dos indicadores institucionais, 
devendo expressar as diferentes visões institucionais e sintetizar tanto as avaliações realizadas 
quanto recomendações tendo em vista os objetivos institucionais, de modo que seja composto 
por representantes da Reitoria, da Assessoria de Relações Internacionais, das Pró-Reitorias de 
Planejamento e Desenvolvimento Institucional, de Pesquisa, de Assuntos Comunitários e 
Políticas Afirmativas; da Coordenação da Comissão Própria de Avaliação e do Núcleo de 
Tecnologia da Informação, contando, na operacionalização com um servidor técnico-
administrativo, apoiado por estagiários. Apresentou exemplos de outras instituições, além de 
detalhamentos relativos aos planos que se pretendem alcançar. Por fim, ressaltou que o 
Observatório proposto deveria ser considerado como uma Unidade Estratégica da Universidade, 
capaz de monitorar, analisar e disponibilizar dados importantes e fundamentais da Instituição, 
em consonância com a Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD). Ademais, avançaria nas 
temáticas relativas às Políticas Afirmativas, Excelência e Interdisciplinaridade, como previsto no 
PDI 2013-2022 da UFABC, retratando competências, resultados e limitações na formulação das 
políticas universitárias. Portanto, representaria uma instância estratégica no planejamento e na 
tomada de decisões na UFABC. Em discussão, dentre os comentários, questionou-se a 
composição, considerada por uns como muito concisa e por outros como passível de inclusões 
de outras áreas interessadas. Em reposta, Wagner comentou que a composição fora um ponto de 
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debates dentre os membros do GT, sendo que a apresentada reflete um consenso entre uma 
estrutura maior, que poderia causar morosidade nas decisões e encaminhamentos, e uma muito 
enxuta, que poderia demandar a necessidade de muitas consultas externas ao Observatório para 
tomada de decisões. Entendia, portanto, tal como estava era uma composição próxima a um ideal. 
Ademais, ressaltou que haveria contato com todas as áreas da UFABC por meio de pontos focais. 
Findas as discussões, acordou-se que o assunto segue para Ordem do Dia da próxima sessão, qual 
seja, a I ordinária de 2022.   
 


